



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжкин

Ленинская ИСКРА

№ 11(141) ★ ноябрь 2021 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1921-2021)! *Ноябрь 1921 года*



**104 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

2 ноября заключено временное торговое соглашение с Норвегией.

5 ноября в Москве подписан Договор о дружбе и сотрудничестве с Монгoliей. До 1911 г. Монгolia являлась провинцией Китая, который превратил ее в отсталую страну. В 1915 г. Монгolia подписала в Кяхте договор с Россией и Китаем. По этому договору Монгolia, признанная частью Китая, получала широкую автономию с правом вести самостоятельную внешнюю политику. Русское и китайское правительства обязывались не содержать на территории Монгolia своих войск. До 1917 г. русское правительство сохраняло в Монгolia преобладающее влияние. При монгольском правительстве состоял русский финансовый советник, контролировавший народное хозяйство страны. Японское правительство всячески стремилось ослабить русское влияние в Монгolia и укрепить в ней свои собственные позиции. Японские агенты ссорили между собой местных князей, вели шпионскую работу и постепенно прибирали Монгoliю к своим рукам. Все эти захватнические стремления японские империалисты прикрывали лозунгом слияния всех монгольских племен в единое государство — Великую Монгoliю — под эгидой Японии. Опасаясь освободительного влияния Великой Октябрьской социалистической революции, японцы выдвинули белогвардейского атамана Семенова в качестве своего агента в Монгolia. Ему дали денег, снабдили оружием и поручили подчинить Монгoliю Японии. Монгольский народ начал революци-

«Продналог есть одна из форм перехода от своеобразного «военного коммунизма», вынужденного крайней нуждой, разорением и войной, кциальному социалистическому продуктообмену. А этот последний, в свою очередь, есть одна из форм перехода от социализма с особенностями, вызванными преобладанием мелкого крестьянства в населении, к коммунизму», «О продовольственном налоге (Значение новой политики и ее условия)», В.И. Ленин (1921 г.).

онную борьбу против японских империалистов. В 1920 г. была создана народная революционная партия; она объявила национальную войну за освобождение Монгolia. Руководителем этой партии был рабочий-наборщик Сухэ-Батор, а его ближайшим помощником — Чойбалсан. После разгрома Колчака Красной Армии атаман Семенов бежал из Монгolia. Вместо него японцы выдвинули другого белогвардейца, барона Унгерна. В начале 1921 г. Унгерн вступил в Монгolia; 4 февраля он захватил столицу страны Ургу, ныне Улан-Батор. Однако и Унгерну, несмотря на помощь Японии, не удалось закрепиться в Монгolia. Трудящиеся Монгolia создали народную армию для борьбы с наемником Японии. 13 марта 1921 г. было организовано народное правительство Монгolia. Оно обратилось за помощью к Советской стране. На борьбу с Унгерном за освобождение Монгolia выступили части Красной Армии. Унгерн и его японские пособники были разбиты; барон был взят в плен, предан суду и, по требованию народных масс, расстрелян 15 сентября. Монгольская народная армия и советские войска освободили столицу Монгolia от белых банд. 12 июля 1921 г. народное правительство Монгolia обратилось к Советской республике с просьбой впредь до полного укрепления народной республики не выводить своих войск из Монгolia, а также взять на себя посредничество в деле установления отношений между Монгoliей и Китаем. Между монгольским правительством и Советской Россией установилось дру-

жественное сотрудничество. В Москву в октябре 1921 г. прибыла чрезвычайная монгольская миссия. Советско-монгольские переговоры завершились подписанием договора 5 ноября 1921 г. В нем стороны заявляли о взаимном признании и обязывались проводить принцип наибольшего благоприятствования в области своих политических и экономических взаимоотношений.

Советское правительство нотой от 14 ноября заявило, что не признает решений относительно Аландского архипелага, принятых без его участия; оно предупредило, что сохраняет за собой свободу действий. В целях укрепления позиций Финляндии англо-французская дипломатия решила в ее пользу возникший спор об Аландских островах. 20 октября 1921 г. Франция, Англия, Германия, Италия, Швеция, Дания, Эстония, Финляндия, Латвия и Польша заключили между собой конвенцию о режиме этих островов. Расположенные в северной части Балтийского моря, они имеют крупное стратегическое значение: ими запирается вход и выход из Финского залива. Еще в 1809 г. острова Аландского архипелага отошли от Швеции к России; по Парижскому трактату в 1856 г. было постановлено не возводить на них никаких военных укреплений. По договору с Финляндией от 15 октября 1920 г. Советская республика уступила острова Финляндии; при этом было обусловлено, что острова не должны укрепляться и что Россия сохраняет за собой право участия в решении дальнейших вопросов о судьбе островов. В борьбе за Аландские острова выступил новый претендент — Швеция. Она обратилась за помощью к Лиге наций. Лига решила передать суверенитет над Аландскими островами Финляндии, с условием, что острова будут демилитаризованы на основе соглашения между великими державами и балтийскими государствами. Такое соглашение было достигнуто на конференции в Мариенгейме летом 1921 г. при участии Англии, Франции, Италии, Германии, Дании, Швеции, Финляндии, Польши, Эстонии и Латвии. Советская Россия не была приглашена на эту конференцию. Наркоминдел в ноте от 22 июля ко всем заинтересованным правительствам требовал участия в ней и России. Соглашение о демилитаризации Аландских островов было подписано в Женеве 20 октября 1921 г. Отстранение Советской Республики от соглашения об Аландских островах говорило о замысле империалистов закрепить за собой подступы с моря к Петрограду. Сняв формально блокаду с Советской России, империалисты продолжали свою работу над ее окружением, создавая в соседних странах плацдармы для нападения на ее территории. Усиливалось и прямое давление на

Советскую страну со стороны реакционеров Англии и Франции. Руководитель Форин офис лорд Керзон, не мирившийся с заключением англо-советского торгового соглашения 16 марта, стремился сорвать только что установившиеся отношения Англии и Советской России. Используя фальшивки, сфабрикованные белогвардейцами, Керзон обратился к советскому правительству с вызывающей нотой. Утверждая, что советская власть и Коминтерн — одно и то же, Керзон приписывал им антибританскую пропаганду в Индии, Персии, Турции и Афганистане. Лорд Керзон протестовал даже против советско-афганского договора, в котором предусматривалась денежная помощь независимому Афганистану со стороны Советской России. Нота Керзона получила достойный отпор в ответной ноте Наркоминдела от 27 сентября 1921 г. В ней советское правительство, отвергая обвинения Керзона, констатировало ряд враждебных актов со стороны самой Англии по отношению к Советской России. Таким образом, замысел Керзона потерпел неудачу.

16 ноября в Москве состоялось открытие Высшего литературно-художественного института, возглавленного В. Я. Брюсовым.

20 ноября в Петрограде основано общество «Старый Петербург» с целью изучения, популяризации и охраны памятников Петрограда и его окрестностей.

21 ноября в Москве открыта товарная кооперативная биржа. Вступительный взнос 25 руб. золотом, годовой - 100 руб. золотом.

24 ноября подписано соглашение о создании смешанного «Русско-германского общества воздушных сообщений» («Дерулюфт»).

28 ноября постановлением Совнаркома в Москве основан Коммунистический университет национальных меньшинств Запада под названием «Центральная литовско-еврейско-латышская совпаршкола». Издан декрет «О введении платности газет», которые в годы гражданской войны распространялись бесплатно. В результате в 1922 году общий тираж составил 506 тысяч экземпляров, сократившись по сравнению с 1921 годом втрое.

В Эревани (Ереван) открыт Культурно-исторический музей Армении.

Выше знамя пролетарского интернационализма! Национальный вопрос в решениях РСДРП - РСДРП(б) - РКП(б) - ВКП(б) - КПСС. 1898-1985. Составитель И.Н. Макаров, секретарь Совета СКП-КПСС, заведующий Отделом ЦК КПРФ по национальной политике Псков, 2011

Циркулярное письмо ЦК РКП (б) местным партийным организациям о работе среди национальных меньшинств

26 ноября 1921 г.

Всем областкам и губкомам РКП, где имеются национальные секции.

Х съезд партии своей резолюцией по национальному вопросу указал конкретные задачи, которые стоят перед нашей партией в области работы среди национальных меньшинств (Резолюция Х съезда РКП(б) (8—16 марта 1921 г.) по национальному вопросу провозглашала необходимость непримиримой борьбы с великодержавным шовинизмом и местным буржуазным национализмом. Она констатировала существование федерации, как формы государственного союза независимых советских республик. С установлением советского строя в России и провозглашением права наций на самоопределение ранее угнетенные самодержавием народы получали полное политическое и правовое равенство. В резолюции ставилась задача ликвидации государственной, хозяйственной и культурной отсталости российских народов. Резолюция указывала на необходимость помочь народам окраин в развитии промышленности, в развитии и укреплении советской государственности, органов власти и хозяйства, суда, прессы, школы, театра и т.д., в ускорении подготовки национальных кадров.).

ЦК РКП предлагает в ближайшее же время на заседаниях пленумов губкомов и областкомов поставить вопрос о работе среди отдельных национальностей, всесторонне рассмотрев его при участии работников секций, принимая во внимание особенные культурные и бытовые условия каждой национальности. Необходимо помочь товарищам, работающим среди нацменьшинств, правильно поставить пропаганду и агитацию. Необходимо не отгораживать работу среди национальных меньшинств от общей работы, а стремиться объединить усилия трудовых масс всех населяющих край на-

родностей. Опыт некоторых мест показал, что постановка наиболее принципиальных вопросов агитпропаганды среди нацменьшинств на обсуждение общепартийных собраний (гор[одских] и губконференций ячеек и проч.) способствует взаимному сближению всех частей партии и правильному разрешению этих вопросов. ЦК считает эту меру весьма желательной и рекомендует ее вниманию областкомов и губкомов. Только согласованная работа губкомов и секций поможет поставить правильно коммунистическую работу среди нацменьшинств. ЦК РКП предлагает со всей серьезностью отнестись к работе среди свыше, чем 60 миллионов разных народностей, плохо или вовсе не владеющих русским языком, с особыми нравами и обычаями. Внимательное и осторожное отношение губкомов к работе среди национальных меньшинств поможет выполнить волю Х съезда в деле поднятия культуры и политического сознания национальностей.

Секретарь ЦК РКП В.Молотов. Зам. зав. Агитационно-пропагандистским отделом ЦК РКП В.Соловьев. Москва, 26 ноября 1921 г.

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 112. Д. 310. Л. 113. Типографский текст

Циркулярное письмо ЦК РКП(б) губкомам и укомам Вятской, Екатеринбургской, Нижегородской, Омской, Пензенской, Пермской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Томской, Уфимской и Челябинской губерний об усилении партийной и советской работы среди татар и башкир

29 ноября 1921 г.

Губкомам и укомам РКП Вятской, Екатеринбургской, Нижегородской, Омской, Пензенской, Пермской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Томской, Уфимской и Челябинской губерний.

Х съезд партии в своей резолюции по национальному вопросу дал определенные директивы всем местным парторганам по углублению партийного и советского строительства среди культурно отсталых народностей Востока, проживающих на территории РСФСР.

Несмотря на это, в целом ряде губерний с большим процентом башкирского и татарского населения наблюдается полная оторванность этих национальных групп от советского и партийного строительства. Местные партийные организации не обращают надлежащего внимания на привлечение татар и башкир к активному партийному и советскому строительству. Это строительство не приспособляется к культурным и бытовым особенностям данных национальных групп. Даже партийная работа среди них ведется слишком слабо.



Выдача продуктов голодающим в Самаре.

Фотография. 1921 г.

Указывая на совершенную недопустимость подобных явлений, ЦК предлагает:

1. Усилить работу по укреплению как партийного, так и советского строительства среди татар и башкир, руководствуясь постановлениями X съезда партии.

2. Особое внимание обратить на работу татарских и башкирских секций при губкомах и укомах и ставить во главе таковых опытных и работоспособных т.т. данной национальности.

3. Ввести в состав губкомов и укомов, а также в состав губисполкомов и уисполнкомов и их отделов соответствующих т.т. из татар и башкир.

4. Всех активных работников татар и башкир и использовать их преимущественно для работы среди этих национальностей.

Секретарь ЦК В.Михайлов.

Зам. Агитационно-пропагандистским
отделом ЦК РКП В.Соловьев.

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 112. Д. 310. Л. 113. Копия.

Машинопись

Осенью 1921 года губком провел двухнедельник по укреплению партии. Во время него в ячейках состоялись беседы: «Необходимость перехода Советского государства к нэпу», «Причины замены разверстки продналогом», «Задачи партийных организаций по развитию кооперации в деревне».

Одновременно все шире развертывалась массовая политическая работа. В городах и селах проводились собрания, митинги, беспартийные конференции, на которых с докладами выступали члены губкома, делегаты X съезда партии И. А. Акулов, Г. А. Коростелев, Н. Е. Мутнов, руководители райкомов и партийных ячеек. Новая экономическая политика пропагандировалась в печати.

Рабочие и крестьяне губернии с большим удовлетворением встретили переход к новой экономической политике. Коллектив завода «Орлес» постановил «признать продовольственную политику центральной власти правильной». На повсеместно проводившихся беспартийных крестьянских конференциях и собраниях принимались резолюции, одобрявшие новый курс партии. «Постановление X съезда РКП (б) приветствовать и считать такой переход наиболее целесообразным, дающим возможность быстрее поднять разрушенное войной хозяйство России», — говорилось в резолюции собрания граждан села Чернореченского.

Мобилизуя трудящихся на восстановление на-

родного хозяйства страны, партия одновременно заботилась об организационном укреплении своих рядов.

Х съезд выдвинул задачу широкого вовлечения в ряды РКП (б) рабочих от станка, очищения парторганизаций от чуждых мелкобуржуазных элементов. В соответствии с этим осенью 1921 года была проведена чистка партийных рядов. В Оренбуржье, как и по всей стране, она прошла организованно, при высокой активности беспартийных. На 12,8 процента очистила губернская партийная организация свои ряды. Среди исключенных оказались враждебные элементы, проникшие в партию с контрреволюционной целью.

Очистившись от враждебных, классово чуждых и идеально неустойчивых элементов, партийная организация окрепла. Последовавшая вслед за чисткой Всероссийская перепись партийного состава позволила установить общую численность партийных организаций. К началу 1922 года губернская партийная организация имела 215 ячеек, объединявших 2672 коммуниста: из них 1684 трудились в городах и 988 — на селе.

Постепенно улучшалась работа промышленных предприятий. Продукция оренбургских механических заводов за год увеличилась на 60, а производительность труда — на 111 процентов. Пере выполнил производственную программу лесопильный завод «Орле». Добыча соли по сравнению с 1921 годом возросла. Железнодорожные мастерские в два раза перевыполнили план ремонта вагонов. Жизнь показала, что проводимая ленинской партией новая экономическая политика — единственно верный путь восстановления народного хозяйства страны, подъема благосостояния рабочих и трудового крестьянства, подготовки к созданию материально-технической базы социализма. Губернская партийная организация постоянное внимание уделяла идеально-политическому воспитанию трудящихся — одному из главных направлений идеологической работы. Однако еще не хватало пропагандистов, поэтому не было возможности для создания широкой сети школ и кружков, позднее, когда были подготовлены пропагандистские кадры в деревне широкое распространение получили школы малограмматных с начальным политическим просвещением, школы политграмоты элементарного типа, марксистские кружки, школы передвижки.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.